

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 扎实推动教育强国建设

新华社北京9月15日电 9月16日出版的第18期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《扎实推动教育强国建设》。

文章强调，教育兴则国家兴，教育强则国家强。建设教育强国，是全面建成社会主义现代化强国的战略先导，是实现高水平科技自立自强的重要支撑，是促进全体人民共同富裕的有效途径，是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的基础工程。

文章指出，党的十八大以来，党中央坚持把教育作为国之大计、党之大计，作出加快教育现代化、建设教育强国的重大决策，推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。我国已建成世界上规模最大的教育体系，教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列。这充分证明，中国特色社会主义教育发展道路是完全正确的。党的二

十大报告把教育科技人才单独成章进行布局，吹响了加快建设教育强国的号角。我们要建设的教育强国，是中国特色社会主义教育强国，必须以坚持党对教育事业的全面领导为根本保证，以立德树人为根本任务，以为党育人、为国育才为根本目标，以服务中华民族伟大复兴为重要使命，以教育理念、体系、制度、内容、方法、治理现代化为基本路径，以支撑引领中国式现代化为根本功能，最终是办好人民满意的教育。

文章指出，要全面贯彻党的教育方针，坚持以人民为中心发展教育，主动超前布局、有力应对变局、奋力开拓新局，加快推进教育现代化，以教育之力厚植人民幸福之本，以教育之强夯实国家富强之基，为全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑。第一，培养担当民族复兴大任的时代新人。培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题，也是建设教育强国的核心课题。

我们建设教育强国的目的，就是培养一代又一代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，培养一代又一代在社会主义现代化建设中堪大用、能担重任的栋梁之才，确保党的事业和社会主义现代化强国建设后继有人。第二，加快建设高质量教育体系。要坚持把高质量发展作为各级各类教育的生命线，加快建设高质量教育体系，以教育高质量发展赋能经济社会可持续发展。第三，全面提升教育服务高质量发展的能力。要把服务高质量发展作为建设教育强国的重要任务。建设教育强国、科技强国、人才强国具有内在一致性和相互支撑性，要把三者有机结合起来、一体统筹推进，形成推动高质量发展的倍增效应。第四，在深化改革创新中激发教育发展活力。从教育大国到教育强国是一个系统性跃升和质变，必须以改革创新为动力。第五，增强我国教

育的国际影响力。要完善教育对外开放战略策略，统筹做好“引进来”和“走出去”两篇文章，有效利用世界一流教育资源和创新要素，使我国成为具有强大影响力的世界重要教育中心。第六，培养高素质教师队伍。要把加强教师队伍建设作为建设教育强国最重要的基础工作来抓，健全中国特色教师教育体系，大力培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。

文章强调，建设教育强国是全社会的共同任务。要坚持和加强党对教育工作的全面领导，不断完善党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制。要坚定信心、久久为功，为早日实现教育强国目标而共同努力。

## 中国考古博物馆面向公众开放

▶ 9月15日，公众在中国考古博物馆内参观珍贵文物。

当日，位于北京奥林匹克公园核心区的中国考古博物馆正式面向公众开放。据了解，中国考古博物馆是中国历史研究院下设的国家级专业考古博物馆，以考古出土文物和珍贵古籍文献为依托，致力于展示与传播中国优秀传统文化，讲好中华文明源远流长和中华文化辉煌灿烂的中国故事，打造北京城市中轴线上的历史文化客厅和展示中华文明的国家窗口。

新华社记者李贺 摄



## 稳步恢复显韧性 回升向好有支撑

### ——从前8个月主要指标看中国经济走势

#### ■ 新华视点

□新华社“新华视点”

记者魏玉坤 韩佳诺 黄浩铭

9月15日，今年前8个月中国经济答卷公布——

全国规模以上工业增加值同比增长3.9%，社会消费品零售总额同比增长7%，固定资产投资同比增长3.2%，服务零售额同比增长19.4%……

在世界经济波动下行、外部环境更趋复杂严峻的背景下，前8个月主要经济指标回升向好，中国经济在持续恢复中展现韧性与活力，助推高质量发展稳步推进。

#### 8月份国民经济加快恢复

进入二季度以来，针对中国部分经济指标增速有所波动，海内外舆论不乏担忧质疑声音。国家统计局最新数据显示，8月份以来，主要经济指标边际改善，积极因素累积增多，印证国民经济总体延续恢复向好态势。

“8月份，国民经济加快恢复，生产供给稳中有升，市场需求逐步改善，就业岗位总体稳定，高质量发展取得新进展。”国家统计局新闻发言人付凌晖15日在国新办发布会上说。

好于7月，是8月份中国经济成绩单给外界的直观印象。比如，从生产供给端看，8月份，全国规模以上工业增加值同比增长4.5%，增速比上月加快0.8个百分点；服务业生产指数同比增长6.8%，增速比上月加快1.1个百分点。

消费端的回暖更加明显。8月份，社会消费品零售总额同比增长4.6%，增速比上月加快2.1个百分点；环比增长0.31%，表明国内需求稳步扩大。

得益于稳就业政策持续显效发力，当前就业形势总体稳定。8月份，全国城镇调查失业率为5.2%，比上月下降0.1个百分点。

价格走势反映市场供求关系的变化。数据显示，8月份，市场供求关系得到改善，全国居民消费价格指数

(CPI)同比由上月下降0.3%转为上涨0.1%；全国工业生产者出厂价格指数(PPI)降幅比上月收窄1.4个百分点，环比由上月下降0.2%转为上涨0.2%，今年以来首次转正。

货物进出口近期表现也好于预期。前8个月，中国货物进出口规模与上年同期基本持平，同比微降0.1%，其中出口增长0.8%。“受全球经济低迷、保护主义抬头，以及上年基数较高等因素影响，货物进出口增速比上年同期有所回落，但是与相关国家相比，仍显示较强韧性。”付凌晖说。

国务院发展研究中心研究员冯文猛表示，8月份主要经济指标恢复向好，显示短期波动不改长期向好大势，中国经济承压前行，长期向好的基本面依然稳固。

全球经济继续壮大，绿色转型效果显现。8月份，全国服务机器人、民用飞机产量同比分别增长73.7%和33.3%，新能源汽车、充电桩产量分别增长13.8%和17.4%，电子工业专用设备制造、电子器件制造增加值分别增长15.7%和13%。

外贸结构更优。前8个月，我国出口机电产品8.97万亿元，同比增长3.6%，占出口总值的58%。其中，汽车及零配件、船舶、电工器材出口分别增长50.1%、28%、18.6%，国际市场份额保持稳定。

经济结构不断优化、内生动力集聚增强，在高质量发展航道上阔步前行的中国经济，正在以中国大市场为世界提供新的发展动力，以高质量发展为全球提供更多更好的中国机遇。

638个项目达成合作协议，计划总投资额4845.7亿元——9月11日落幕的第二十三届中国国际投资贸易洽谈会，参会机构数量和协议总投资额均创下五年来新高。

“中国市场对创新产品需求越来越强烈。”投洽会上签订新合同的施耐德电气执行副总裁尹正表示，公司正决定

增资扩产，拟建设施耐德电气(厦门)工业园项目，进一步加强在中国的创新研发和高端制造。

上海，距离第六届进博会开幕还有1个多月，签约参展的世界500强和行业龙头企业数量已超去年。诸多参展商将继续推出全球首发，如海克斯康将展示最新一款工业互联网平台，SGS将首发金标认证、氢标志、质慧润维油液在线监测服务三大新品。

在全球跨国投资普遍低迷的形势下，外资在中国对高端产业、新兴领域积极布局，看好中国经济高质量发展前景。

“中国是世界经济的‘稳定器’和全球消费市场的‘加速器’，投资中国就是投资未来。”法国欧莱雅集团董事长让-保罗·安巩说。

付凌晖表示，中国坚持互利共赢，积极扩大与世界各国经贸往来，推动高质量共建“一带一路”。前8个月，中国对“一带一路”共建国家进出口同比增长3.6%，其中出口增长9.4%。

“当前国际经济形势虽然错综复杂，但中国在市场潜力、制造业配套能力、数字化基础设施、营商环境等方面都具有比较优势，中国依然是吸引外商投资的热土。”中国国际经济交流中心总经济师陈文玲说。

**宏观政策持续显效，助力经济回升向好**

9月14日，中国人民银行宣布降准0.25个百分点，这是年内第二次降准，预计释放中长期流动性超过5000亿元。此次降准有助于增加金融机构长期稳定资金来源，提振市场信心和预期。

“中国经济韧性足、潜力大、活力的特点明显，经济内生增长动能逐步增强，随着宏观政策措施逐步显效，经济有望持续恢复向好。”付凌晖说。

总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。出台若干措施促进家居、汽车、电子产品等重点领域消费；聚焦重点领域、健全保障机制、营造良好环境，出台措施调动民间投资积极性、集中公开推介吸引民间资

本参与的重点项目……近期，一系列政策措施瞄准堵点卡点，促进内需潜力持续释放。

“今后一段时期，随着中国迈向高收入国家行列，居民收入水平不断提高，巨大的消费潜力将不断释放出来。”中国社会科学院副院长王昌林说。

面对全球贸易增长乏力，中国稳外贸政策持续加力。商务部将从便利跨境商务人员往来、支持企业境内外参展营销等方面继续发力；海关总署将在国家与地方层面进一步拓展国际贸易“单一窗口”功能、建立健全与企业的常态化沟通交流机制，进一步提升外贸企业干劲。

外贸企业主动作为，积极拓展外贸发展空间。北部湾港股份有限公司副总经理蒋伟说，抢抓西部陆海新通道加快建设、《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)政策红利持续释放等机遇，港口货物吞吐量有望持续稳定增长。

民营经济是推进高质量发展的重基础。近日，中央编办正式批复在国家发展改革委内部设立民营经济发展局，作为促进民营经济发展壮大的专门工作机构，推动各项重大举措早落地、见实效。

今年下半年以来，促进民营经济壮大的一系列举措密集出台，进一步激发民营经济发展活力。8月份，中小企业发展指数连续3个月回升，企业发展信心加快恢复。

星巴克、麦当劳加快在中国开设分店，特斯拉将上海的超级工厂升级扩容，阿斯利康与青岛高新技术产业开发区签署投资合作协议，宝马第六代动力电池项目在沈阳全面动工，空客在天津建设第二条生产线……一系列在华投资动向充分彰显中国市场的韧性。

二季度以来，世界银行、经合组织等国际组织和机构纷纷调高今年中国经济增长预期。世界经济论坛总裁博尔格·布伦德表示，中国采取的许多措施支持了经济增长，世界经济论坛的调查显示，商界人士对中国市场的机遇充满期待。

(新华社北京9月15日电)

## 杭州亚运会·前瞻

### 尽锐出战

### 中国泳军目标不止于“捞金”

新华社北京9月15日电 (记者周欣 姚友明) 杭州亚运会游泳比赛将于9月24日展开，尽锐出战的中国游泳队参赛目标是争取好成绩，尽可能多为中国代表团摘金夺银，这支精锐之师的目标绝不仅仅是称霸亚洲，他们更希望锻炼队伍、磨砺锋芒，为明年的巴黎奥运会做好准备。

#### 中国泳军尽锐出战

中国游泳队派出老中青结合的40位选手出战，张雨霏、李冰洁、叶诗文、杨浚瑄、汪顺等名将压阵，世界冠军徐嘉余和不久前在福冈游泳世锦赛一统男子蛙泳三金并刷新200米蛙泳世界纪录的“新蛙王”覃海洋、闫子贝等人也名列其中。

诸多中国游泳新秀也在努力“冒尖”：浙江选手潘展乐的男子短距离自由泳，费立纬的男子中长距离自由泳，福冈游泳世锦赛女子200米个人混合泳铜牌得主余依婷的混合泳，彭旭玮、万乐天、柳雅欣的女子仰泳等。

按照当下的实力对比，中国泳军的成绩大概率会优于雅加达亚运会。

#### 中日争霸仍是泳池主旋律

每届亚运会游泳比赛，基本都是中国与日本选手的对抗：2014年在韩国仁川，中国泳军领先日本队10枚金牌，到2018年，中国和日本游泳选手各自“捞走”19枚金牌，打成平手。那一年，18岁的池江璃花子凭一己之力斩获6金2银，当选亚运会最有价值运动员。在罹患白血病又复出泳坛后，池江只希望能够再在50米蝶泳中有所收获。

在7月份举行的福冈游泳世锦赛上，中国游泳队以5金3银8铜、游泳项目金牌榜第三的成绩收官，同时改写1项世界纪录和8项亚洲纪录，4个接力项目获得巴黎奥运会资格。反观日本队却表现低迷，只有

濑户大也和本多灯各自收获一枚铜牌。日本队能否在杭州亚运会“满血复活”，关键看几位名将的表现，如前男子200米蛙泳世界纪录保持者渡边一平，东京奥运会女子混合泳“双冠王”大桥悠依，前男子仰泳200米世界纪录保持者、伦敦奥运会男子100米仰泳铜牌获得者入江陵介等。

除了中日对决外，在男子100米和200米自由泳项目上，潘展乐还将与短池世界冠军、福冈世锦赛男子200米自由泳铜牌获得者黄宣宇上演“中韩对抗”。

#### 目标不止于争金夺银

从福冈世锦赛转战成都大运会，张雨霏、覃海洋和李冰洁领衔的中国泳军取得18枚金牌，来到更强调成绩和结果的杭州亚运会，中国游泳队的目标是尽可能多拿金牌，多破纪录。

对标奥运会，亚运会只是“期中考”，连续作战的中国泳军志存高远。张雨霏说：“亚运会上，我会尽最大努力去拼出好成绩，同时也在积累和探索经验，怎样走出奥运冠军的光环，迎接下一次的巅峰时刻。”

“新蛙王”覃海洋也说：“希望我能改写其他项目的世界纪录，站上奥运会的最高领奖台。”李冰洁给自己定下的亚运会目标是提高自己，400米自由泳突破4分大关。

“自古英雄出少年”，人们见证过2002年釜山亚运会上仅15岁的吴鹏“一鸣惊人”，也见证过2010年广州亚运会叶诗文的初露锋芒。这一次，高唯中、马永慧、朱蕾桔、杨佩琪、王浩宇、董志豪等新面孔，或许会成为新的少年英雄。

24日，杭州亚运会游泳比赛全面打响，首个比赛日将产生7枚金牌。中国游泳力争为中国代表团实现“开门红”。

## 中国田径期待继续捍卫

### 亚洲“霸主”地位

新华社北京9月15日电 (记者吴俊宽 王沁鸥) 杭州第19届亚运会田径项目比赛将于9月29日至10月5日进行，在7个比赛日中决出48枚金牌。中国田径队此次派出90人的参赛团队，其中运动员62人，将参加40个项目的争夺。

目前中国田径队正处于新老交替的过程，加之“亚洲飞人”苏炳添因身体原因休战，女子标枪奥运冠军刘诗颖等部分名将本赛季处于调整期，让中国田径的整体竞争力受到一定影响。不过在本土举行的亚运会上继续捍卫金牌总数第一的优势地位，将依旧是是中国田径队此次参赛的核心目标。

1974年第七届亚运会在伊朗首都德黑兰进行，这是中国代表团历史上第一次参加亚运会。中国田径健儿第一次亮相亚运赛场，取得5金10银6铜的战绩。在中国最初参加的几届亚运会上，中国和日本之间的两强之争一直是田径赛场上的主旋律。

随着1990年北京亚运会上，中国选手在43个田径比赛项目中豪取29金，中国田径逐渐奠定了亚洲

“霸主”的地位。自1986年汉城亚运会起，中国田径队在过去的9届亚运会上金牌数均排在第一位。

进入21世纪，中国田径在近五届亚运会上金牌数都在12—15枚之间，“领跑”优势有所缩减。上一届雅加达亚运会，中国田径队收获12金12银9铜，金牌数与获得12金6银7铜的巴林持平。印度以7金10银2铜排名第三。日本队则只获得6枚金牌。

近年来，日本田径整体实力提升明显，一些项目上中日两国运动员竞争激烈。亚洲田坛中日两强相争的局面又逐渐重现。此前日本田协公布的杭州亚运会参赛阵容来看，上月在布达佩斯世锦赛上夺冠的女子标枪选手北川榛花、男子100米闯入决赛的萨尼布朗等名将都不会参赛。不过“非顶配”阵容参赛的日本队实力也不容小觑，在男子短跑、跨栏、竞走以及男女中长跑等项目中具备较强竞争力。加上“归化军团”领衔的巴林

队以及近年来快速崛起的印度队，都将在杭州亚运会上对中国田径形成冲击。

从目前中国队的参赛阵容来看，把握性较高的夺金点大多分布在女子项目中。在女子投掷四个项目中，铅球方面中国队派出东京奥运会冠军巩立姣和实力不俗的宋佳媛形成“双保险”。铁饼项目中世界冠军冯彬刚刚在世锦赛上投出职业生涯第二好成绩，随后又在厦门钻石联赛中逆转夺冠，状态正佳。链球名将王峥目前在亚洲范围内也是难逢敌手。标枪方面，刘诗颖和吕会会本赛季竞技状态一般，但在北上广比赛中表现不错的情况下，两人同样是金牌的有力争夺者。

作为中国田径的传统金牌“大户”，竞走在8月的田径世锦赛上遭遇滑铁卢，男女20公里、35公里竞走四个项目奖牌颗粒无收。转战亚运会，中国竞走依然整体实力占优，尤其是女子20公里项目中，2017年世锦赛冠军杨家玉和队友马振霞均具备夺金实力，首次亮相亚运会的35公里竞走混合团体项目中国队也有争金实力。

在女子撑杆跳高项目上，两届冠军李玲将携手新锐牛春格出战。名将韦永丽、葛曼棋将出战女子100米，并领衔4×100米接力冲金。女子100米栏名将吴艳妮则将携手队友林雨薇向最高领奖台发起冲击。

男子项目方面，东京奥运会亚军朱亚明在三级跳远项目中剑指金牌。名将谢震业将在百米飞人大战中迎接各路高手的挑战。本次亚运会男子跳远赛场同样强手林立，上届亚运会冠军、世锦赛金牌得主王嘉男将力争成功卫冕。链球项目中的王琦本赛季最好成绩在所有亚洲选手中处于领先地位。此外，在男子20公里竞走等项目中，中国选手也都有冲击金牌的希望。

从对手的情况来看，中国选手在男子短跑、竞走、男女跳跃等项目中与来自日本、印度的选手形成直接竞争关系。这些项目中金牌的归属将很大程度上影响杭州亚运会田径项目奖牌座次的最终排序。